
“2020年一季度外汇收支数据情况”新闻发布会文字实录

国务院新闻办公室于2020年4月17日（星期五）下午3时举行新闻发布会，请国家外汇管理局新闻发言人、总经济师、国际收支司司长王春英介绍2020年一季度外汇收支数据，并答记者问。

袭艳春：女士们、先生们、记者朋友们，欢迎大家出席国务院新闻办新闻发布会。今天我们非常高兴邀请到国家外汇管理局新闻发言人、总经济师、国际收支司司长王春英女士，请她为大家介绍2020年一季度外汇收支数据情况并回答大家的提问。首先，请王春英女士作介绍。

王春英：大家下午好！欢迎参加今天的新闻发布会。下面，我首先通报2020年一季度我国外汇收支情况，然后回答大家关心的问题。

2020年一季度，新冠肺炎疫情暴发与蔓延是影响国内外经济金融运行的主要不确定因素。近期，国际疫情持续蔓延，世界经济下行风险加剧，国际金融市场大幅震荡；当前我国疫情防控形势持续向好，复工复产加快推进，经济社会发展大局稳定。今年以来，人民币汇率在双向波动中保持基本稳定，汇率预期相对平稳，我国跨境资金流动总体稳定，外汇市场供求基本平衡。

从银行结售汇数据看，2020年一季度，按美元计价，银行结汇4915亿美元，售汇4525亿美元，结售汇顺差391亿美元；按人民币计价，银行结汇3.43万亿元，售汇3.16万亿元，结售汇顺差2730亿元。从银行代客涉外收付款数据看，按美元计价，银行代客涉外收入9159亿美元，对外付款9467亿美元，涉外收付款逆差307亿美元；按人民币计价，银行代客涉外收入6.39万亿元，对外付款6.61万亿元，涉外收付款逆差2165亿元。

2020年一季度，我国外汇收支状况主要呈现以下特点：

第一，外汇市场供求保持基本平衡。一季度，银行结售汇顺差391亿美元，如果综合考虑远期、期权等其他供求因素，外汇市场供求呈现基本平衡。同期，银行代客涉外外汇收付款顺差17亿美元。

第二，3月份银行代客涉外收付款呈现逆差，但银行结售汇维持顺差，4月以来银行代客涉外收支和结售汇均呈现基本平衡。3月份，疫情全球蔓延导致国际金融市场动荡加剧，国际上主要股票指数大幅下跌，市场避险情绪上升，外部流动性趋紧。受此影响，3月份银行代客涉外收付款呈现逆差，主要是证券投资项下跨境人民币净流出增多。同时，境内外汇市场保持基本稳定，银行结售汇维持顺差，外汇市场供求总体平衡。从每日监测的初步数据看，4月以来银行代客涉外收支基本平衡，银行结售汇延续小幅顺差。

第三，售汇率有所下降，企业外汇融资总体平稳。一季度，衡量购汇意愿的售汇率，也就是客户从银行买汇与客户涉外外汇支出之比为63%，同比下降2个百分点。同时，企业外汇融资保持平稳，3月末，我国银行的境内外汇贷款余额较2019年末上升277亿美元；企业海外代付、远期信用证等进口外币跨境融资余额较2019年末下降80亿美元，与同期进口规模变动相匹配。

第四，结汇率稳步增长，市场主体持汇意愿保持稳定。一季度，衡量结汇意愿的结汇率，也就是客户向银行卖出外汇与客户涉外外汇收入之比为66%，同比上升5个百分点。3月末，企业、个人等主体境内外汇存款余额较2019年末下降67亿美元，保持基本平稳的态势。

第五，银行远期结售汇维持顺差。一季度，银行对客户远期结售汇顺差414亿美元。其中，3月份顺差166亿美元。

第六，外汇储备规模总体稳定。截至2020年一季度末，外汇储备余额30606亿美元，较年初下降1.5%，主要受汇率折算和资产价格变化等因素综合作用。

以上就是我要通报的2020年第一季度外汇收支主要统计数据。下面，欢迎大家就我国外汇收支状况有关问题提问。

袭艳春：谢谢王春英女士的介绍。下面我们开始提问，提问前还是请通报一下所在的新闻机构。

中央广播电视总台央视记者：在新冠肺炎疫情蔓延全球的情况下，您如何评价今年以来我国外汇收支状况？怎么看待未来发展趋势？谢谢。

王春英：今年全球面临一个新的情况，就是新冠肺炎疫情。受此影响，近一段时间不论是全球经贸活动还是国际金融市场，都受到了非常严重的冲击。在这种极其特殊的情况下，中国外汇市场运行保持了总体稳定，我觉得是难能可贵的。这充分说明中国外汇市场成熟度在上升，市场主体更加理性，更充分说明市场主体对于中国的疫情防控和中国经济基本面的信心。

今年以来，中国的外汇市场运行实现了“三个保持”：一是外汇市场供求保持基本平衡，二是人民币汇率在全球主要货币中保持相对稳健，三是市场主体跨境投融资活动和结售汇行为保持基本理性和有序。在上述基础上，外汇储备规模总体稳定。

具体来看：第一个保持，外汇供求保持基本平衡。从刚才通报的数据来看，结售汇呈现相对比较大的顺差，为391亿美元，是外汇市场供求保持基本平衡的基础。从细项数据看，银行对客户的跨境外汇收支累计实现顺差17亿美元，银行客户结售汇累计顺差205亿美元。总之，不论从总体来看，还是从客户的角度来看，一季度外汇市场供求保持了基本平衡。第二个保持，人民币汇率在全球货币中表现相对稳健。一季度，美元指数上涨2.8%，在这样的情况下，人民币对美元即期汇率小幅下降1.8%。从其他货币来看，同期新兴市场货币指数下降12.9%，英镑对美元下降6.3%，欧元对美元下降1.6%，综合看来，一季度，中国外汇交易中心编制的人民币汇率指数上涨2.9%。所以，从这一系列数据应该可以看到，人民币汇率在主要货币中保持了相对稳健。

王春英：第三个保持，市场主体行为理性有序。我们可以从两个方面看：一是从境外对国内投资看，境外投资者对中国投资保持了相对高的热情。据商务部统计，今年一季度我国实际使用外资312亿美元，其中高技术服务业增长15.5%。根据外汇局统计，一季度，境外投资者净增持我国境内债券同比增长48%，规模为167亿美元。二是从境内对外投资看，企业对外直接投资也比较稳定有序。根据商务部统计，1-2月份，非金融部门对外直接投资155亿美元，保持基本稳定。另外据外汇局统计，一季度，个人净购汇同比下降25%，显示个人购汇意愿也是理性、有序的。综合作用下，外汇储备保持了基本稳定。

国内长期向好的基本面仍将是外汇市场运行保持基本稳定的有力支撑。首先我国疫情防控形势向好，会继续发挥稳预期和稳信心的作用。疫情的发展及其对经济社会的冲击，是近期世界经济和金融市场上的最主要的不稳定、不确定因素。当前中国的疫情防控阶段性成效进一步巩固，复工复产也取得重要进展，经济社会运行秩序加快恢复，不仅有助于提升国内市场信心，也有助于推动世界经济发展。第二，中国经济长期向好、对外开放进一步深化的基本趋势没有改变，将继续吸引境外中长期资本投资国内市场。第三，外汇市场成熟度不断提高，汇率弹性不断增强，汇率走势双向波动，汇率在调节宏观经济以及国际收支自动稳定器的作用发挥得越来越好。所以，中国外汇市场的成熟度可以很好的吸收、应对短期冲击影响，未来我国外汇市场有能力保持稳定运行。

当然，在这个过程中，我们还需要不断加强监测分析，做好各种不同情形下应对方案。我们常说防患于未然，实际上也是市场平稳运行的一个非常有力的保障。这是我对你问题的回应，谢谢。

经济日报记者：外汇局一直强调经常账户的重要性，当前疫情在全球蔓延对国际收支中的经常账户造成了什么样的影响？未来是否会出现经常账户持续逆差的现象？谢谢。

王春英：当前疫情蔓延的确对中国国际收支经常账户形成了一定的影响，我们对这个问题也在跟踪分析，就现阶段，疫情对中国国际收支经常账户的影响有这样几个初步的判断。

首先，中国的经常账户走势受到了疫情的阶段性影响，但是一季度仍然会保持在基本平衡的区间内。根据海关统计，今年一季度出口下降13%，进口下降3%，但是我们也看到出口在3月份降幅已经下降了。所以一季度货物贸易顺差是在收窄的。从服务贸易角度来看，根据外汇局的统计，1、2月份中国服务贸易逆差收窄了25%，主要是旅行项下的支出大幅度回落。初步统计，3月份旅行支出也是维持在低位，就是说，服务贸易的逆差也是在收窄的。中国国际收支经常账户的构成主要是货物贸易和服务贸易这两大项目，因为收益和经常转移等规模都比较小，所以我们要分析经常账户的走势，重点就看货物贸易和服务贸易。一季度货物贸易顺差收窄和服务贸易逆差收窄是同步进行的，因此经常账户大概率还是会保持基本稳定，维持在合理区间。

第二点基本判断，就是疫情不会成为影响中国经常账户走势的中长期因素。疫情的发展和变化是有自身规律的，随着科学家或者生物学家、医药学家对新冠病毒的认识、药物的研发，以及防控经验的积累和防控方法的丰富，疫情会得到有效控制，世界的经贸活动会逐步恢复，缓解外需困境。再从国内看，统筹疫情防控和经济社会发展的各项政策都在积极推进，根据工信部统计，截至4月中旬，规模以上工业企业的开工率已经超过99%，人员的平均复岗率达到94%。我们企业复工复产水平快速提升，一方面保障国内市场的供给和需求，另一方面也会对外贸提供供给保障。所以，我们觉得疫情不会成为影响经常账户走势的中长期因素。

第三个基本判断，我每次都要讲，关于经常账户差额问题，决定其走势的根本因素实际上还是国内经济结构等深层次和长期性的因素，这个因素是不会轻易发生改变的。首先，中国制造业规模是非常大的，产业门类也是非常齐全的，承压能力和自我恢复能力都是比较强的。这些年，我们也一直进行供给侧结构性改革，产业链水平不断提升，制造业竞争力有所提高。其次，近年来国内经济结构不断优化，投资更加注重效率，储蓄率虽然近几年有所下降，但从全球来看，还是处在比较高的水平。理论上，决定经常账户差额走势的是储蓄和投资缺口，从这个角度来说，中国国际收支经常账户也是可以保持基本平衡的。

目前阶段，经常账户已经运行在基本平衡的水平，受一些短期的或者其他不确定性因素的影响，有可能会出现小幅的逆差或者小幅的顺差，都不改变经常账户基本平衡的格局。比如2018年经常账户顺差回落到255亿美元，其中第一季度和第二季度呈现逆差，第三季度开始恢复成顺差，2019年的顺差上升到1413亿美元，这些都没有改变我国经常账户保持在基本平衡的总体格局。谢谢。

美国彭博社记者：3月份银行代客涉外收付款呈现2016年1月份以来的最大逆差，请问主要原因是什么？另外一季度国际收支基本情况如何？

王春英：您关注的是3月份跨境收支情况，我有一组数据给大家分享一下。3月份银行结售汇顺差186亿美元，跨境收支逆差477亿美元，跨境收支呈现逆差主要是人民币出现净流出。我们进行了对比分析，证券投资项下资金流出是主因。3月份股票项下跨境资金呈现净流出，债券项下资金延续净流入。此外尽管3月股票市场资金呈现净流出，但从阶段变化看，3月24日以后，陆股通“北上”渠道资金重新回到净流入的状态，港股通“南下”净流出也逐步平稳。股票市场没有形成持续、单方向的资金流出。实际上，在外部冲击下，股票市场跨境资金有所波动是市场正常反应，相对规模变动也处于合理范围内。

对于您关注的一季度国际收支经常账户结构问题，相关数据还未到发布时间，有一些数据源还没有最终获得，刚才通报的数据是根据一些大的项目做的估算。总体来看，货物贸易还是会呈现一定顺差的，只不过顺差规模有所收窄；服务贸易虽说长期保持逆差，但逆差规模也在收窄。最终情况还需数据编制完成后再做判断，大概率情况是经常账户差额继续运行在合理均衡区间。即使出现逆差，幅度也不会大。2018年一季度经常账户就曾出现403亿美元逆差，二季度为9亿美元逆差。相比整个国际收支规模，9亿美元或者400多亿美元逆差，并不会导致方向性改变，不会引发跨境资金大规模流出。从经常账户差额占GDP比值来看，近年来基本都在2%以内，目前稳定在1%左右，更趋平衡。谢谢。

人民日报海外版记者：受新冠肺炎疫情影响，我国涉外企业受到了较大冲击，在支持企业复工复产尤其是中小企业方面，外汇局出台了哪些相关的政策？目前来看，效果怎样？谢谢。

王春英：感谢你的问题，这也是企业关心的。外汇局认真贯彻落实党中央、国务院的决策部署，及时采取有效措施，为疫情防控和企业的复工复产提供有力的支持。主要体现在以下几个方面：

首先，开通外汇业务“绿色通道”，支持疫情防控和企业复工复产。比如，防疫物资相关的进口付汇以及出口收汇业务流程进一步简化，疫情防控相关的融资业务进一步便利化。同时，对确有需要的企业，可以取消借用外债限额，并可线上申请外债登记。保障个人和企业正常用汇需求，鼓励通过线上办理外汇业务。支持和指导中国外汇交易中心和上海清算所减免湖北地区有关机构外汇交易和清算的手续费用。从效果来看，1月27日到3月31日，全国线上办理外债占比达到93%，2019年这一比例为61%。

第二，不断深化外汇领域改革开放，提升跨境贸易投资便利化水平。2019年10月，外汇局推出了12项跨境贸易投资便利化措施；2020年3月份，上调全口径跨境融资宏观审慎调节参数，扩大企业借用外债的空间，方便企业能够有更大的余地来利用境外资金；4月14日，又推出了8项便利化措施，简化外汇业务办理流程。综合来看，这些便利化措施有三个着力点。一是着力加大稳外贸支持力度。主要包括扩大贸易外汇收支便利化试点，便利跨境电商外汇结算，优化货物贸易外汇业务报告方式等。二是着力提升跨境融资便利化水平。包括在全国推广资本项目收入支付便利化改革；扩展外债便利化试点，支持高新技术企业跨境融资；改革企业外债登记管理等。三是着力提升外汇业务服务水平。主要包括便利外汇业务使用电子单证等。从实际效果看，这些措施可以大幅节省企业的时间成本和人力成本，比如贸易外汇收支便利化试点，节约相关企业时间成本50%以上。

第三，积极运用跨境金融区块链服务平台等技术手段，便利中小企业开展贸易融资。截至4月7日，跨境金融区块链服务平台累计完成应收账款融资放款金额227亿美元，服务企业家数近3000家，中小企业占比75%以上。

下一步，我们还会进一步梳理可以出台的便利化措施，来支持企业复工复产，以及开展跨境贸易投融资活动。同时，开放坚持主动、渐进和可控的原则，意味着有关政策不会走“回头路”。另外我们也会积极防范风险，这个原则也是我们一贯坚持的。

CNBC记者：第一个问题，请问外资流入中国有什么趋势和展望？第二个问题，外国投资者考虑对中国增加投资，往往会担心资金拿不出来，请问外汇局对此是否有具体的保障？谢谢。

王春英：我理解你的问题，一个是关于近期境外投资者对中国投资情况的变化和前景，另一个是担心投资进来能否出去的问题。

在疫情的影响下，境外的投资在中国究竟发生了什么样的变化？一是中长期境外资金还是持续流入的，主要体现在外国来华直接投资和以配置中长期人民币资产为目的的债券投资。一方面，外国来华直接投资总体稳定且结构优化。根据商务部的统计，今年一季度非金融部门实际使用外资312亿美元，虽然同比有所下降，但是高技术服务业实际使用外资还是快速增长的，说明境外投资者看到了中国经济结构转型过程中的机遇。另一方面，以配置中长期人民币资产为目的的债券投资是增加的，一季度，境外投资者净增持我国债券167亿美元，增幅达到了48%。二是在外部冲击下，股票市场的境外资本在合理范围内出现短期小幅波动。一季度，全球的股票市场普遍下跌，市场避险情绪上升，所以在美元流动性紧张的情况下，有一部分境外投资者减少对股票市场的投资，是属于正常现象。一季度境外投资者净减持境内股票大约是100亿美元，3月份相对减持的多一些。中国的股市市值规模在全球排第二位，有7、8万亿美元，这100亿在7、8万亿美元里占比是非常低的，对市场影响也是非常小的。同时，从股票市场的资金流动情况来看，它并没有持续减持，总体是呈现双向波动的。沪深港通北上资金3月中旬净流出，3月下旬转为净流入，所以我们觉得相关的投资变动是在合理范围内的。

王春英：你也问到投资前景如何？我们觉得未来中国的市场以及人民币资产对境外资金仍然会有比较强的吸引力。因为中国经济基本面长期向好的趋势没有改变，国内市场还是有非常大的潜力。而且，国内疫情防控取得了积极进展，在促进世界经济发展中也会发挥很大的作用。从直接投资角度来看，过去四年中全球的FDI在连续下降，在这个背景下，中国利用外资规模不降反升，是逆势上扬的，我们始终是全球第二大引资国。这体现了外国投资者在华投资兴业有长期浓厚兴趣。再从债券投资角度看，中国的债券收益是非常可观的，对于中长期配置人民币资产的投资者是有吸引力的。再从股票市场情况来看，中国的股票市场实际估值比较低，价值投资的前景还是非常好的。比如，与全球股票市场表现相比，中国股票市场波动还是相对小的，一季度道琼斯工业指数下跌23%，上证综指波动幅度在10%以内。所以，中国的市场不论从直接投资的角度、债券投资的角度还是股票投资的角度，对境外投资者还是有很强的吸引力的。我们始终欢迎外国投资者来中国投资，分享中国经济发展的红利。

王春英：你刚才关心资金的安全问题，我也简单地说一下我的想法。中国其实从1996年开始就已经实现了经常账户的可兑换，这意味着经常项目项下的收支只要是真实的、合规的，可凭真实有效的交易单证在银行办理。资本账户方面，根据国际货币基金组织七大类40项标准，其实中国的开放程度已经很高了，而且，我们还在不断推进投资便利化的改革。我刚才说到了我们改革始终都是主动、渐进、可控，意味着我们不会走“回头路”。所以，过去我们常和大家讲，打开的窗户是不会关上的，所以投资者对这一点可以放心。

香港经济导报记者：新冠肺炎疫情导致前一段时间美元流动性紧张，目前仍未完全解决，而我国外债余额已经超过2万亿美元，在这种情况下，是否会再次出现外债去杠杆？谢谢。

王春英：目前来看，我国外债出现较大幅度去杠杆的风险相对较小。可以从以下几个方面来讲：首先，近年来中国的外债增长是相对平稳的。我们可以用一组数据来说明问题，去年末外债余额达到了20573亿美元，比2014年末历史高峰增加了2774亿美元。虽然绝对额增加，但是从相对指标来看，比如和近年来的经济增长相比，外债的相对增幅并不高。2019年末，外债余额和当年的GDP之比是14.3%，2014年底这个比例是17%，所以目前是下降了2个多百分点。还有，近年来外债增长，我国的对外资产也在增长，所以我们比较了一下外债和对外资产的规模，2019年末这个比例是26.7%，比2018年末下降了0.1个百分点，比2014年末下降了1个百分点。这说明，我国外债在经历了2015年和2016年初的去杠杆以后，增长是十分平稳的，和经济发展也是十分吻合的，与对外开放程度也是相匹配的。同时，在这个期间，人民币汇率保持了基本稳定、双向波动，我国外债没有出现顺周期的过度加杠杆，所以出现大幅去杠杆的可能性就很低。

第二，当前我国外债结构进一步优化。例如，2018年末，本币外债占比33%，2019年末本币外债占比上升到了35%，本币外债占比提高了2个百分点。还有就是中长期外债占比也在上升，中长期外债相对比较稳定，中长期外债占比是从35%增长到41%。同时，得益于银行间债券市场开放，境外投资者购买境内债券增加，在外债中的占比从2014年末的8%提高到了2019年末的26%。投资中国债券的投资者主要都是境外央行，这类机构和主权基金主要是出于中长期配置人民币资产的需要来投资中国债券。所以，他们的特点是不以短期盈利为目的，投资具有内在的稳定性。另外，我国外债的负债率、债务率和偿债率都在国际安全线以内，而且远低于发达国家和新兴市场国家整体水平。

此外，从市场环境看，2015年和2016年上一轮外债去杠杆时期，存在美联储加息这个大背景，美元利率、汇率上涨。但现在的环境是美联储货币政策更加宽松，美元不管是短端还是长端的利率都是在下行的，人民币汇率总体稳定，重现较大规模外债去杠杆的可能性较低。

从今年一季度的初步数据看，我国登记外债稳中有升，境外投资者总体增持境内债券，未出现明显去杠杆，谢谢。

袭艳春：再次感谢王春英女士，也谢谢大家，今天的发布会到此结束。


